

EL ESTREMEÑO.

PERIÓDICO DE INTERESES MORALES, MATERIALES, NOTICIAS Y ANUNCIOS

Se publica todos los Domingos.

La correspondencia se dirigirá al Director. No se devuelven los escritos.

Se admiten suscripciones el 1.º y 15 de cada mes. El pago será adelantado.

PREGIOS En Plasencia por un trimestre 3 reales.—Fuera de Plasencia, 10 reales.—Extranjero 4 francos trimestre.

DIRECTOR Y PROPIETARIO

D. EVARISTO PINTO SANCHEZ.

PUNTOS DE SUSCRICION—Plasencia en la Redaccion y Administracion, Rincón de San Esteban núm. 10. Y fuera remitiendo el importe de un trimestre en libranzas ó letras de facil cobro.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS se insertarán al precio de 5 céntimos línea para los suscritores y 10 para los que no lo sean.

EL ESTREMEÑO.

LIBERTAD. IGUALDAD. FRATERNIDAD.

Estas tres palabras son, por sí solas, el programa de todo un orden social, que realizaria el progreso mas absoluto de la humanidad. Si los principios que ellas representan pudiesen recibir su completa aplicacion. Veamos los obstáculos que, en el estado actual de la sociedad, pueden oponerse á ello y al lado del mal busquemos el remedio.

La fraternidad, en la rigurosa acepcion de la palabra, resume todos los deberes de los hombres los unos respecto de los otros; significa, sacrificio, abnegacion, tolerancia, benevolencia, indulgencia; es la caridad evangélica por excelencia y la aplicacion de la máxima: «Obrad para con los otros como quisierais que los otros obrasen para con vosotros.» Lo contrario á esto es el egoismo. La fraternidad dice: «Cada uno para todos y todos para cada uno.» El egoismo dice: «Cada uno para sí.» Siendo estas dos cualidades la negacion la una de la otra, es tan imposible á un egoista obrar fraternalmente para con sus semejantes como es que un avaro sea generoso, que un hombre pequeño alcance la talla de un hombre grande. Pero, siendo el egoismo la llaga dominante de la sociedad, en tanto que él reine como dueño, el reino de la verdadera fraternidad sera imposible; cada uno querrá la fraternidad para su provecho, pero no la querrá en provecho de los otros; ó si la practica, será despues de haberse asegurado que no perderá nada en ello.

Considerada bajo el punto de vista de su importancia respecto á la felicidad social, la fraternidad está en primera línea: es la base, sin ella no podria existir ni la igualdad ni la libertad seria; la igualdad se deriva de la fraternidad, y la libertad es la consecuencia de las dos.

En efecto, supongamos una sociedad de hombres bastante desinteresados, buenos y benevolos para vivir entre sí fraternalmente, no habrá entre ellos ni privilegios ni derechos excepcionales, sin lo cual no habria fraternidad. Tratar á alguno como hermano es tratarle de igual á igual; es querer para el lo que se querria para sí mismo; en un pueblo de hermanos, la igualdad será la consecuencia de sus sentimientos, de su manera de obrar, y se establecerá por la fuerza de las cosas. Pero ¿cual es el enemigo de la igualdad? Es el orgullo; el orgullo que por todas partes quiere oprimir y dominar, que vive de privilegios y de excepciones, puede sufrir la igualdad social, pero no la establecerá jamás y la romperá á la primera ocasion. Pero, siendo el orgullo tambien una de las llagas de la sociedad, en tanto que no sea destruido opondrá una barrera á la verdadera igualdad.

La libertad, hemos dicho, es hija de la fraternidad y de la igualdad, hablamos de la libertad legal y no de la libertad natural, que

es de derecho imprescriptible para toda criatura humana desde el salvaje hasta el hombre civilizado. Los hombres viviendo como hermanos, con derechos iguales, animados de un sentimiento de benevolencia reciproca, practicarán entre sí la justicia, no procurarán hacerse daño, y no tendrán, por consecuencia, nada que temer los unos de los otros. La libertad estará si peligro, porque ninguno pensará abusar de ella en perjuicio de sus semejantes. Pero ¿cómo el egoismo que todo lo quiere para él, el orgullo que quiere dominar sin cesar, darian la mano á la libertad que les destronaria? Los enemigos de la libertad son, pues á la vez el egoismo y el orgullo, como lo son de la igualdad y la fraternidad.

La libertad supone la confianza mútua; pero no puede haber confianza contra gentes movidas por el sentimiento esclusivo de la personalidad, no pudiendo satisfacerse más que á expensas de otro, están sin cesar en guardia los unos contra los otros. Siempre con el temor de perder lo que ellos llaman sus derechos, la dominacion es la condicion única de su existencia, y por esto levantarán siempre emboscadas á la libertad, y la ahogarán por tanto tiempo como puedan.

Estos tres principios son, pues, como hemos dicho, solidarios los unos de los otros y se sirven mutuamente de apoyo; sin su reunion, el edificio social no puede completarse. La fraternidad practicada en su pureza no puede estar sola, porque sin la igualdad y la libertad no hay verdadera fraternidad. La libertad sin la fraternidad, es la brida puesta sobre el cuello de todas las malas pasiones que no tienen freno; con la fraternidad, el hombre no hace ningun mal uso de su libertad: este es el orden; sin la fraternidad, usa de ella para dar curso á todas sus torpezas: esta es la anarquia, la licencia. Por esto las Naciones mas libres están obligadas á poner restricciones á la libertad. La igualdad sin la fraternidad conduce á los mismos resultados, porque la igualdad quiere la libertad; bajo el pretexto de igualdad, el pequeño rebaja al grande para sustituirle, y viene á ser tirano á su vez: esto no es otra cosa que cambiar de déspota.

¿Se sigue de aquí que, hasta que los hombres se hallen impregnados del sentimiento de la verdadera fraternidad, habrá de tenérseles en servidumbre, ó que sean impropios para las instituciones fundadas sobre los principios de igualdad y de libertad? Una opinion tal sería mas que un error, sería absurda. No se espera á que un niño alcance todo su crecimiento para hacerle andar. ¿Quien por otra parte, tiene á los hombres más frecuentemente en tutela? ¿Son otros de ideas grandes y generosas, guiados por el amor al progreso? ¿Son hombres que se aprovechan de la sumision de sus inferiores para desenvolver en ellos el sentido moral, y elevarles poco á poco á la condicion de hombres libres? No: son en general hombres envidiosos de su poder, á cuya ambicion y codicia sirven otros hombres de instrumentos mas inteligentes que animados, y á este

efecto, en lugar de emanciparles, les sujetan el mayor tiempo posible bajo el yugo de la ignorancia. Pero este orden de cosas cambia el mismo por la potencia irresistible del progreso. La reaccion es algunas veces violenta y tanto mas terrible si el sentimiento de la fraternidad, imprudentemente sofocado, no viene á interponer su poder moderador; la lucha se empeña entre aquellos que quieren coger y los que quieren retener; y de aquí un conflicto que se prolonga frecuentemente durante siglos. Un equilibrio ficticio se establece al fin; es ya una mejora; pero se siente que las bases sociales no están sólidas; el suelo tiembla á cada instante bajo los pasos, porque el reino de la libertad y de la igualdad no está todavia bajo la égida de la fraternidad, porque el orgullo y el egoismo están siempre presentes y tienen en jaque los esfuerzos de los hombres de bien.

Vosotros todos los que soñais con esta edad de oro para la humanidad, trabajad primero en la base del edificio antes de intentar coronar su cima; dadle por asiento la fraternidad en su acepcion mas pura; pero para esto no basta decretarla ó inscribirla sobre una bandera; es preciso que sea en el corazon, y el corazon de los hombres no se cambia por ordenanzas. Así como para fructificar un campo, es necesario arrancar de él las piedras y las zarzas, trabajad sin descanso en extirpar el virus del orgullo y del egoismo, porque en ellos está el origen de todo mal, el obstáculo verdadero del reino del bien; destruid en las leyes, en las instituciones, en las religiones, en la educacion, hasta en los últimos vestigios de los tiempos de la barbarie; de los privilegios, y todas las causas que entretienen y desarrollen estos eternos obstáculos al verdadero progreso, que se mame, por decirlo así, con la leche y que se aspire por todos los poros en la atmósfera social; entonces solamente comprenderán los hombres los deberes y los beneficios de la fraternidad, entonces tambien se establecerán por sí mismos, sin sacudida y sin peligro, los principios complementarios de igualdad y de libertad.

La destruccion del egoismo y del orgullo ¿es posible? Nosotros decimos alta y descaradamente: Sí. De otra manera seria preciso poner un dique al progreso de la humanidad. El hombre crece en inteligencia, es un hecho incontestable; ¿ha llegado al punto culminante de donde no podrá pasar? ¿Quién se atreverá a sostener esta absurda tesis? Progreso en moralidad? Basta para responder á esta cuestion comparar las épocas de un mismo país. ¿Por qué pues habria alcanzado mas bien el limite del progreso moral que el del progreso intelectual? Su aspiracion hácia un orden de cosas mejor es un indicio de la posibilidad de llegar á alcanzarla.

A los hombres del progreso corresponde activar este movimiento por el estudio y la practica de la virtud como medios más eficaces.

MATIAS GRANNITO.

LA GANADERÍA Y AGRICULTURA EXTREMEÑAS.

LOS PUEBLOS.

(Conclusion.)

Y, la envidia y la usura, matan la ganadería y la agricultura porque obligan a vender lo bueno, por la mas facil salida, y quedarse con lo malo, que deprime las razas y estropea las gramíneas por la menor cantidad y peor calidad.

Huérfana la provincia de Cáceres en los parlamentos a causa de sus representantes incluseros, de poco acá, ha dado un paso gigante en la senda del progreso, haciendo triunfar en los comicios a candidatos hijos suyos; y por malos que estos sean han de ser mejores que los de fuera; en cuanto conocen nuestras costumbres y necesidades, que son las suyas; pero aun dejan mucho que desear porque

Si no hubiera tanta seguridad de que donde menos se piensa salta un Melendo ó un de Blas, abriría un paréntesis y dentro de él algunas consideraciones, muy de este lugar: pero aprecio mucho al Sr. Pinto y no me aprecio menos; por tanto diré lo que decirse puede en estos días de infausta memoria para lo futuro.

Los Municipios, salvas honrosas escepciones, piezas de la gran máquina gubernativa, que cual las del ajedrez van a donde las lleva la mano del diestro ó torpe jugador, deben constituirse con personas que a sus buenos hábitos y morigeradas costumbres, reúnan la circunstancia de no desear representación local. El hombre honrado, laborioso y de ajustada conciencia, sea del color político que quiera, es buen economista, sirve para el mando, para la intervencion y representación; y debe preferirse a los que estén desprovistos de tan relevantes prendas.

Y, una vez que el mal viene de arriba por la aquiescencia ó cooperacion de los de abajo, estando bien representados, colocando en la brecha a los que no lo desean, poco a poco y con constancia, se irán corrigiendo los abusos y estinguendo los focos de corrupción y de ruina.

Dije que el lujo y la mala tributacion son enemigos capitales de Extremadura (y del universo todo) y en cuatro palabras se demuestra.

El que gasta lo que no tiene llegará hasta el crimen. El que gasta mas que gana primero, hecha mano de sus ahorros, si los tiene; despues se hace igualmente criminal que el que nada tenia. De vivir con decencia a derrochar hay una distancia inmensa. Contentándose, cada cual, con vivir en su esfera, todo se evita.

Tenemos mal sistema de tributacion porque se tributa de mil modos y el contribuyente no puede calcular matemáticamente, lo que le cuestan las contribuciones.

Las contribuciones, urbana, rustica y pecuaria, refundidas en la llamada territorial, son la base de todas las indirectas; y estando viciadas las premisas la consecuencia no puede estar sino muy atacada de enfermedad.

El que solo tiene un traje, viste en una forma conocida de todos, que es tanto como decir que al pequeño contribuyente todos le conocen la riqueza y nada oculta por serle imposible. En cambio el acaudalado puede ocultar cuanto le cumpla por lo difícil que es, en nuestro sistema viciado, hacer los computos con exactitud. De aquí resulta que el pequeño contribuyente, tributa por lo suyo y por lo ajeno y va tal vez cubierto de harapos mientras que otros van envueltos en caudales; en caudales si, que muchos llevan, en su adorno personal, fortunas, que divididas, entre una veintena de braceros, hacian su porvenir halagüeño.

Y, llegado el cobro del trimestre, el recaudador no guarda contemplaciones y el contribuyente sabe que su morosidad produce otra segunda contribucion y vende su mejor ganado y sus predilectas semillas; y para estas operaciones pierde días y los roba involuntariamente al trabajo a las atenciones agricolas, unico medio de vida en la atrasada provincia de Cáceres.

En estas provincias se cuentan los días de la semana por los mercados que se celebran en cada pueblo; en la nuestra, en la de Cáceres, hay que andar algunas leguas para procurarse transacciones mercantiles en grande y pequeña escala. Y ¡que mucho es, si, hasta hace poco, hemos carecido de

medios de relacion y traslacion rapidas, cuando el resto de España gozaba de sus beneficiosos resultados? Y ¿a que costa hemos obtenido una via ferrea que, solo por una casualidad, podrá responder a las necesidades del pais? ¡Dios quiera que la nueva empresa libre a los pueblos extremeños del mal que se cernia sobre sus cabezas! ¡Pocas provincias registran en la estadística de desamortizacion tantos recursos aportados al fondo comun. Pero, en cambio, interin las demas se cobijaban a la sombra de copudos y frondosos árboles la nuestra se consumia en arido y pelado desierto.

Y cuando todos usaban el vehículo del progreso gigante y conducian sus ganados y sus frutos a donde tuvieran pronta y lucrativa salida, la nuestra la provincia de Cáceres, sumida en amarga contemplacion, veia decaer su abundante ganaderia y productos agrarios por la depreciacion ocasionada en virtud de los difíciles, pero costosos medios de hacer el porte. Tanto pesaba, tanto se temia de la ganaderia y agricultura extremeñas; y, la mas trascendental de todas, el poco tino en la eleccion de representantes en la provincia y en las camaras.

La época de nuestro renacimiento presente esta. Aprovechemosla. Seamos generosos y olvidando lo pasado que no tiene remedio, miremos al presente y porvenir é imitando al Hércules de la mitología procuremos con un paso gigante, pero firme, colocarnos al nivel de nuestras provincias hermanas.

Bueno seria que nuestros gobernantes tomaran la iniciativa por si ó estimulados por nuestros representantes en ambas Camaras; bueno seria que nuestros diputados provinciales se colocaran a la altura a que estan llamados.

Si unos y otros permanecen sordos a nuestras indicaciones no reduciendo a proporcion matemática los gastos con los ingresos, haciendo una verdad económica la tributacion; fundando bancos agricolas con que remediar los siniestros casuales, a un tipo aceptable; regenerando la sociedad por la ilustracion, concediendo mas latitud a la primera (que debe ser obligatoria, rigurosamente obligatoria) a la segunda y superior enseñanza, aun nos queda otro salvamento y este estri va ni mas ni menos que en los propios intereses morales y materiales de los pueblos. Para esto se necesitan pechos generosos que olviden lo pasado y hagan vida nueva; mucha fé y abnegacion sin limites.

Próximos a estar incluidos en la red de ferrocarriles, que pone en relacion un confin con otro, un polo con el opuesto, mejoremos nuestra ganaderia y agricultura para poder hacer competencia a otros paises y no recaer en el marasmo, del que estamos saliendo, pero a la par mejoremos nuestra inteligencia desarrollando nuestras facultades intelectuales.

Leer, escribir y contar correctamente, son la base de todas las ciencias. Es el camino que conduce al pináculo del saber. Sabiendo convinar las letras del alfabeto y los nueve primeros números, se hablan todas las lenguas.

Lastimosamente, nuestra provincia, es la que mas número tiene de habitantes que no saben leer y escribir; y del resultado visto por el último censo de poblacion, respecto a lectura y escritura, hay que restar bastante. Masticar palabras, sin darlas sentido, y menos explicacion, y pintar letras, mas ó menos deformes, que despues no se saben leer... ¡esto no es saber leer y escribir y.... de esto por desgracia, hay mucho en la provincia de Cáceres.

Desgracia es no poder marchar con deszhogo por tener vicios de conformacion; pero mayor es tener que ir con ayuda de vecino por falta de vista. De los males físicos, a la ceguera no llega nada, en mi pobre opinion. El que no sabe leer, escribir y contar tiene que dar cuenta, a su vecino, hasta de sus actos mas reservados. ¡Desgraciados los que se encuentran en este caso! Por incuria por abandono, por indiferentismo, ha cundido tanto la ignorancia; pero tiene remedio. Para saber hay que aprender y para aprender no hay edades; todas son buenas con fuerza de voluntad se consigue todo. ¡Querer es poder!

Dije que el municipio es el salvamento social-extremeño, a falta de otros medios. Lo probaré.

Se dan casos en que un vecino llama a otro por medio de un adulto ó por un niño: si el llamado y el llamado estan en paridad de posicion, el necio y vano orgullo acomete de tal suerte que hace prorrumpir irónicamente al segundo; puesto que me necesita que me busque; casa tengo, a igual

distancia está la mia de la suya. Es innegable que sucede. El que llama es Alcalde, teniente, regidor ó siquiera aguacil y aunque de mala gana, a remolque y todo él acude. Para esto sirven los municipios, en este caso, para reunir al vecindario y aunmas para proponer. Este y no otro es mi objeto.

Ahora bien, reunidos y hechos cargos de las necesidades particulares y generales del vecindario resuevitad los antiguos pósitos, los toros y barones de villa, si la poblacion cosecha cereales, y ganaderia de cerda y vacuna; haceos con sementales cabalares y asnales si las hembras de ambas especies abundan; constituíd fondos de otra índole segun la dedicacion de la localidad y os pondreis a cubierto de un caso inesperado; pero libraos de dar caractere y mucho menos intervencion oficial a la fundacion administraos vosotros mismos, elijiendo juntas administrativas que a la garantia material reúnan las vistas de sus convencios. En la forma indicada se puede por personas de sano criterio, las desgracias impro-

se viene confundiendo, mejor dicho haciendo iguales, las palabras socialismo y comunismo. Sin la primera es imposible la vida de relacion: la segunda es una utopia, la historia de Grecia lo confirma. Jamas seré comunista, socialista.... ¡siempre! La practica de la vida nos demuestra, con datos irrecusables, que el socialismo se ejerció y ejercitara siempre. Socialidad es la cualidad de lo social, es, lo perteneciente a los socios aliados, ó a la sociedad.

A uno solo, le es imposible hacer ciertas adquisiciones pero se asocia a otros y le es facilísimo. El resultado igual ó mayor.

Por la asociacion se puede progresar muchísimo en la mejora de la ganaderia y agricultura extremeñas; y como he de ocuparme separadamente de la ganaderia y medios de su mejora y desarrollo asi como de la agricultura daré por terminadas estas observaciones a los pueblos, que entiendo han de hacerse cargo de lo espuesto y de lo mucho que omito y de lo relacionado se desprende: ¡ojalá produzca los resultados satisfactorios apetecidos! Nada nuevo digo; ninguna doctrina desconocida se explica; concretándome a refrescar la memoria y presentando los cuadros en conjunto para que mas facilmente apreciarse pueda el respectivo color.

TOMAS CARREÑO.

SECCION LOCAL Y DE NOTICIAS.

Damos las gracias al Sr. Alcalde por la propaganda que ha hecho de nuestro periódico del domingo anterior, al mandar fijarle en la tablilla de anuncios del Municipio, Haga eso todos los domingos y esté seguro que llenará la meta de nuestros deseos.

Esperamos se active por el Sr. Alcalde la informacion mandada abrir por el Ayuntamiento en averiguacion de la vaca extraviada, para su ingreso en los fondos municipales, asi como el de las 488 pesetas correspondientes al desfalco de la carne.

El jueves se presentó en nuestra Redaccion un Sereno de parte del Sr. Alcalde para que le satisficiramos los dos meses y medio que se le adeudaban pues le habia despedido.

No nos chocó esta salida de pie de banco de Sr. Alcalde, pues hace tiempo tiene demostrado que es acérrimo partidario de estas extravagancias sin duda creyó hacer una gracia y lo que hizo fue ponerse en ridículo y mas si le dieron la contestacion nuestra.

Sr. Alcalde, mas formalidad, que nosotros no somos Depositario Municipal, pero si tenemos presente el art. 155 de la Ley que V. no cumple.

En nuestro número anterior esta Redaccion cumpliendo con el deber periodístico, dió cabida a sus columnas a varios sueltos, en los que se manifestaba el desacuerdo en que se encuentra el Municipio de esta Ciudad con su Presidente, por lo que nada se trató de lastimar a D. José de Vera como particular, y si solo como un acto de oposicion a sus gestiones, y en prueba de nuestra imparcialidad mejor informados nos consta que el Municipio solo ha pagado, tres acacias de bola, que fueron plantadas en los paseos públicos, y respecto a las que exis-

ten en el jardín de la Calle del Rey nada tienen que ver con las del Municipio;

En lo que se refiere al anuncio de la vaca perdida debemos protestar que nunca fué nuestro ánimo aludir al dueño de las Alturas, ni herir en lo mas mínimo su reputación y buen nombre.

Nuestro apreciable é ilustrado colega el Adelantado de Salamanca, ha merecido del Ilmo. Sr. Obispo de aquella diócesis, la señalada honra de ser pronivida su lectura segun la pastoral que publica:

Le damos la mas cumplida enhorabuena y un apretón de manos, pues si algo nos faltaba para unirnos ha sido la resolución tomada por su Ilma.

Lo mas chocante es que la prohíbe por haber publicado datos históricos sobre la celebre compañía de Jesus, sin haber tenido en cuenta que el Papa Clemente XIV la abolió, declarando que la paz de la Iglesia peligraba con ella.

cumplan con su deber. No se los Municipales gar de estarse en la Plaza ó en la casa Ayuntamiento estuviera cada uno en su distrito, la población ganaria mucho con ello, pues de ese modo evitarían cualquier riña que aconteciera y al mismo tiempo vigilarían la limpieza que tan descuidada está.

Prueba al canto. No ha reparado V. en la alcañtarilla que está en frente del Casino, porque es una de las mas sucias de la población y cabalmente esta en el centro, para recreo del mejor olfato y la calleja del verdugó; y la de Arenillas! y tantas otras como se encuentran lo mismo.

ELECCIONES.

Aunque hasta hoy carecemos de datos completos acerca de las recientemente terminadas, cediendo con gusto a las instigaciones que un querido amigo nos dirige en carta particular desde la Villa del Campo, algo hemos de consignar acerca del escandaloso procedimiento seguido por los secuaces del Sr. Valle para elegirle diputado provincial por el distrito de Torrejoncillo, como lo han hecho.

De las diez mesas que en él hay habia ganado seis ó siete su contrincante el Sr. D. Francisco Serrano Baños, a pesar de lo que hubo de retirarse al primer día de eleccion teniendo conocimiento de que publicamente se pagaban por parte del Sr. Valle los votos desde el precio de 5 a 25 duros, cantidades con que el Sr. Serrano Baños no pensaba luchar y las cuales, como dejamos dicho le hubieron de decidir a ceder el campo al opulento ya que no popular adversario, despues de haberle sacado solo 80 votos de mayoría el primer día en que se retiró.

En Plasencia ha sido votado sin oposicion nuestro particular amigo D. Gonzalo Barona Rodriguez Leal.

En el distrito de Cañaveral ha triunfado el Sr. Galan, desplegando un lujo de empleos y espedientes mayúsculo, pues hasta el celebre Vega, comisionado de Bienes Nacionales, dicen ha tenido que ayudarle.

En Hoyos el Sr. Guerra ha triunfado del Sr. Guillen que protejia nuestro querido amigo el Sr. Fiori. En Trujillo el Sr. Pacheco oficial primero del Gobierno.

En Villanueva la Vera ha triunfado nuestro querido amigo D. Quintín Moreno Poblador habiendo reunido 749 votos, sin datos y noticias precisas solo si debemos manifestar que segun hemos visto por la votacion de los pueblo ha habido amigos nuestros que han faltado a sus compromisos dando los votos al Sr. Nieto, de esto ya nos ocuparemos otro número.

El celebre Domingo Serrano a última hora dejó la candidatura Hernandez (que solo ha alcanzado 304 votos) y se pasó con armas y bagajes a Nieto; ¿que diran de esto dos queridos amigos? ya ven le conocemos nosotros mejor que ellos.

El Sr. Aloé que ha estado trabajando la eleccion asi como otros elementos parecidos se convencerán que el distrito de Plasencia es demasiado independiente para dejarse imponer por nadie y menos con candidatos estraños al pais.

SECCION LITERARIA Y RECREATIVA.

TORO Y BAILE DE LOS NIÑOS.

Dos habitantes de Saturno, tuvieron cierto día

la humorada de descender á la tierra para visitarla y cruzando el espacio (no es del caso como) hicieron pié precisamente en las inmensidades del Oceano; ya se sabe que aquellos hombres dan cruz y raya á los gigantes de las leyendas y como tal no estrañará que el agua solo cubriera sus tobillos; en aquel momento, cruzaba una de esas poderosas embarcaciones asombro nuestro, y á los dos viajeros hubo de chocarles aquel cascarrón de nuez que despedía humo, estender el brazo, cojerlo é izarlo colocándolo sobre la palma de la mano fué obra de un segundo, y entonces auxiliados con un poderoso lente que traian, observaron con inmensa sorpresa que contenia un enjambre de hombres que llenos de alarma, corrian en distintas direcciones largando cables, tirando anclas y disparando cañones. Pues ni mas ni menos, ocurrió el día 6 del que rige con las funciones que sirven de epigrafe á esta reseña, harto corta para lo que podia referir, merced á la tiránica imposición del Director del EXTREMEÑO que me ha señalado un limite preciso: quien no llevó un microscópio, no pudo enterarse de nada en ambas funciones: quien no se hizo tope de ojos, no pudo presenciar tanto como hubo que llevó á cabo como admirar. Desde el despejo, que la muerte del chotón, achado por el pequeño Oliva, todo fué una sucesion de mas palmas y algazaras, alguno como Monge rodó por lo. ¡pero que importa! tanto tardó en besarlo como en enderezarse corriendo en demanda del novillo y diciendo en voz alta me cojió, disputa banse en ponerlo banderillas, y no tenian fuerza bastante para dejarlas presas, en seguida miraban á las tiernas presidentas por ver si eran llamados á recibir palomas ó dulces, lo que con frecuencia conseguian, y hé aquí en extracto bien sucinto, la próxima funcion.

¿Que contar del baile? figuraos sobre treinta parejitas dando vueltas por el salon ya paseando ya bailando ó haciendo que bailaban, unos cogidos del brazo siniestro, otros llevándolas á remolque, quien por la mano, quien tratando de arrebatar á un amigo su pareja, quienes sacándolas a refrescar paseándolas por la plaza, ya una pequeña niña llora por bailar, aquella diciendo que solo con los dos que nombraba bailaria, porque los demas eran feos; unos bailando wals cuando el piano anunciaba habanera y otros brincando de medio lado, ó simulando un paseo de costado: vi y no puedo menos de reir al recordarlo, un torerito que paró su pareja para arreglarse la faja, y ella en tanto estirabase las medias que se la caian: ¿bailas? la decia un niño de 7 años a una candorosa niña, —no decia ella que tu no sabes: ¿quien te gusta mas de los niños? la pregunté a una preciosa niña que habia sido presidenta, —a mi los valientes de espada, contestó mirando al matador. Se disputaban las parejas, algunos huian, y otros no teniendo aun nociones de fidelidad, abandonaban la que llevaban entre sus brazos, para cojer aquella otra que estaba entonces sola ¡que libertad de accion! que deliciosa naturalidad embelesa en aquella atmósfera! por fin daban las diez y poco a poco veian doblarse aquellas encantadoras y sonrosadas cabezas en brazos de sus nodrizas. Dos detalles para concluir. Un municipal llevando a punta de lanza la orden de despejar la plaza, y pareciéndole sin-razones las razones que alegué, me condujo empujandame bajo el palco de la presidencia. opté por reirme: algunos espectadores del baile exigieron a la junta directiva del Casino que prohibiese bailar a dos parejas por el delito de tener ya 13 años! ¡Cuanta inocencia en los niños, cuanta tiranía en los hombres!!

NOVILLADA.

Bendiga Dios la tierra de Estremadura donde se bé la grasia é las criaturas. Dios bendiga la tierra donde ay morenas, que á los mosos barbianes les causan penas. Tierra de guenos mosos y picaores de presientes ternes y lidiadores, Dios te bendiga... que me llama mi amigo Juan de la Riva.

Enserraos en er tuner de la Fortaleza estaban

dos animales cornupetos, de la ganacria é D. Antonio Martin besino de esta poblacion, los encargos de la lidia eran Juanito la Riva y Quintín Barroso con sus respectivas cuadrías, y como sobresaliente mi camará Enrique Casas, sin prejuicio de poner banderiyas á cualesquier presonas, en calía de húsares estaban los jobenes Juanito Arias y Teodoro Soria; jasián de presientes Juan Sanchez Ocaña. Joaquin Leal y Gonzalo Barona; der primero de estos señores me desia mi amigo Giménes asercándose al oido, «pase mentira que ese chico tan joben saya cortao la coleta dende aquello que le susedió en Arba con aquer Miura de tres meses.»

Echo er competente despejo se adelantó mi amigo Dominguez por la yabe de la alasena, y al largarsela el señon presiente Ocaña por poco descalabra aun sudiciadano der tendio. Sonó la orquesta é profesores der pueblo, y previas toas las formalidades artoque der crarinete se dejó ver Palomo, beserro castaño craro, y con dos jerramientas que le bendrian grandes á cuarquier sugeto acreditao; de salia le recortó la Riva y lo reventó, er animar escribió un parte telegráfico con los josicos, y ar le bantarse se me figura que yebaba argo partios los fardones der fraque, ó sea lo que er vurgo yama cuarto trasero; er beserro tomó una bara de Soria y otra de Arias que le abrió un portalon en la paleta erecha, no vorviendo por lo tanto acometer aningun nihilista; der segundo tersio estaban encarados mi compadre Enrique y mi amigo Dominguez persuadiendo á estos señores que er animar era un Elefante bestio de bata, le parearon a la inglesa y con rigorber, no pudiendo dar con ningun palo en er branco. Antonio Garcia que estaba mas barbian que Napoleón primero, le abujereó la pier crabándole tres medios pares, el toro salió disiendo ¡Mú! y una chavala que estaba a mi bera parienta de un sacristan, me desia, miste Señon Rolando dice er beserro ¡Mooo! ¿si preguntará por argun moderao? En er entretanto sonó er toque é degueyo y cogiendo mi amigo Quintín los trastos de afeitar, pronuncio er discurso de ordenansa y aluego... bamos que ar cabo de treinta y siete minutos, pará y fonda, le sortó una estocá a paso é banderiyas, de la cuar cayó despues de dar argunas buertas contra un burlaero, entonses Casas jasiendo la punteria desde mas serca, le largó ura puñala en metá la yema, arrematándole en el acto.

Pa ayuar á un mataor es oté un barbian señon Enrique! Pero para poner banderiyas ¡quite oste aya, fachendoso, pus tiene oste mas miedo que un mamon.

Era er toro segundo negro, de pies, rebarbo y saturado. De salia se los pararon la Riva y Barroso pero er animar que no entendia de indireitas se encaró con lo húsares y resibió cuatro puyasos de Arias, dos de eyos superiores, y tres de Soria, buenos de berdá; er segundo tersio de la lidia de este bicho, fué en un too igual ar der primero, por cuya rason se suprime, pues Casas y Dominguez se yebaron las banderiyas a casa pa el año que viene.

Juanito la Riva encargao de la ejecucion, tomó los avios, pronuncio er discurso de política, y se jué pa la fierza, señio y sereno; er diestro llegó á la jurisdision de la res: un cambio en la cabeza, tres pases naturales, dos con la erecha, dos de pecho y uno en reondo le pusieron ar beserro en disposicion de resibir una estocá arrancando, que aunque una mijita ida, dió ar poco con su cuerpo ar traste.

¡Olé! palmas y tabacos, y cástoras, y suspiros, y corasones! y una jembra que estaba a mi vera le tiró asté jasta las orquiyas é los risos, y si yo hubiera tenio boto asin como no tengo mas que er equipo é D. Fermín, se le doy a oste pa un gobierno cevil de primera uestesia, y por urtimo pa matar en Madrid por toa la via Amen. Risumen: Los beserros hueunos, la Riba superior, Quintín muy bueno y oportuno en los quites; en la muerte der beserro ya saben ostés, los chicos no pudiendo jaser mas porque er terreno no lo permitia, y la dentaura no ayuaba, los húsares der too buenos, la presienzia de micun barbis, sortando palomas puros y durses como cuando cristianaron a mi compadre Romero, y un sugeto que yo conosco esperando a que le vuelvan a romper las tablas de los andamios los pantalones en compania de

ROLANDO.

SECCION DE ANUNCIOS.

RIFA NACIONAL

DE LOS HOSPITALES DE NIÑOS

con todos los premios y aproximaciones de la lotería.

Premio mayor 60,000 reales.

Prospecto de la rifa 128, que ha de celebrarse, en union de la lotería nacional, el día 15 de Setiembre de 1880, constando de 48.000 billetes, al precio de 20 rs. uno dividido en décimos a 2 rs. y distribuyéndose 261,000 rs. en 880 premios, de la manera siguiente:

PREMIOS.	Premios en metálico.	REALES.
1	de 60,000 rs. para el número igual al que obtenga el premio de ciento sesenta mil pesetas de la Lotería Nacional . . .	60,000
1	de 20,000 rs. para el número igual al que obtenga el premio de 80,000 id. de id.	20,000
1	de 4,000 rs. para el número igual al premiado con 50,000 id. de id.	4,000
1	de 1,000 rs. para el número igual al que obtenga el premio de 20,000 id. de id.	1,000
18	de 250 rs. para los 18 números iguales a los de 3,000 id. de id.	4,500
866	de 200 rs. para los 866 números iguales a los de 600 y 400 id. de id.	171,200
2	aproximaciones de 200 rs. cada una, para los números anterior y posterior al del premio mayor	400
2	id. de 200 rs. cada una, para los números anterior y posterior al premio segundo	400
892	premios.	Rs. . 261,000
	PreCIO del billete 20 reales.	
	Décimo 2 reales.	
	Se venden en la imprenta de este Periódico.	

CAPSULAS Y GRAGEAS
De Bromuro de Alcanfor

del Doctor CLIN

Laureado de la Facultad de Medicina de Paris. — PREMIO MONTYON

Las Capsulas y las Grageas del Dr. Clin se emplean con el mayor éxito en las Enfermedades Nerviosas y del Cerebro, las Afecciones del Corazon y de las Vias respiratorias, y en los casos siguientes: Asma, Insonnio, Tos nerviosa, Espasmos, Palpitaciones, Coqueuche, Epilepsia, Histérico, Convulsiones, Vertigos, Vahidos, Alucinaciones, Jaquecos, Enfermedades de la Vejiga y de las Vias urinarias y para calmar las excitaciones de todas clases.

Desconfiar de las falsificaciones y exigir como garantía en cada frasco la Marca de Fábrica (depositada) con la firma de CLIN y C. y la MEDALLA del PREMIO MONTYON.

GRAGEAS, ELIXIR y JARABE

Hierro del Dr Rabuteau

Laureado del Instituto de Francia.

Los numerosos estudios hechos por los sabios mas distinguidos de nuestra época, han demostrado que las Preparaciones de Hierro del Dr Rabuteau son superiores a todos los demas ferruginosos en los casos de Clorosis, Anemia, Palidez, Pérdidas, Debilidad, Estenuacion, Convalecencia, Debilidad de los Niños, y las enfermedades causadas por el Empequecimiento y la Alteracion de la Sangre a consecuencia de las fatigas y excesos de todas estómagos mas débiles sin la menor molestia: se toman dos Grageas por la tarde antes de cada comida.

Las GRAGEAS de HIERRO RABUTEAU no empujan los dientes y las personas cuyas fuerzas digestivas estan debilitadas: una copa de licor blanco destinado a los Niños.

JARABE de HIERRO RABUTEAU por las GRAGEAS RABUTEAU es muy económico.

El tratamiento sera a CADA FRASCO UNA INSTRUCCION DETALLADA.

Desconfiar de las falsificaciones y sobre cada frasco exigir como garantía la Marca de Fábrica (depositada) con la firma CLIN y C. y la Medalla del PREMIO MONTYON.

Hierro Rabuteau se vende en las principales Droguerías y Farmacias.

CAPSULAS MATHEY-CAYLUS

Preparadas por el Doctor CLIN. — PREMIO MONTYON.

Las Capsulas Mathey-Caylus, con tenue envoltura de Gluten, no fatigan el estómago y estan recomendadas por los Profesores de la Facultad de Medicina y los Médicos de los Hospitales de Paris, para curar rápidamente las Pérdidas antiguas ó recientes, la Gonorrea, la Blenorragia, la Cistitis del Cuello, el Catarro y las Enfermedades de la Vejiga y de los Organos genitales urinarios.

DEBEN TOMARSE DE 9 A 12 CAPSULAS AL DIA.

Acompaña a cada frasco una instruccion detallada.

Las Verdaderas Capsulas Mathey-Caylus se encuentran en las principales Droguerías y Farmacias, pero debe desconfiarse de las falsificaciones y exigirse en cada frasco la Marca de Fábrica (depositada) con la firma CLIN y C. y la Medalla del PREMIO MONTYON.

En la Imprenta de este periódico, se hacen toda clase de impresiones a precios su-
manente arreglados.

PERIÓDICO SEMANAL DE INTERESES

MORALES, MATERIALES, NOTICIAS Y ANUNCIOS.

EL EXTREMEÑO.

CONDICIONES.

PLASENCIA.

El EXTREMEÑO se publica todos los Domingos. No se devuelven los escritos.—Los asuntos de redaccion se tratarán con el Director Don Evaristo Pinto Sanchez a quien igualmente se dirigirá la correspondencia. SUSCRIPCIONES. Se admiten por trimestres al precio de 10 reales.—El pago será adelantado.—Anuncios y comunicados a 3 y 10 céntimos linea.

COLEGIO

DE 2.ª ENSEÑANZA DE PLASENCIA.

TITULADO DE LA INMACULADA CONCEPCION,

bajo el patronato del M. N. Y L. Ayuntamiento, dirigido por los Licenciados en Filosofia y Letras y Ciencias D. Manuel de la Rosa y D. Ricardo Gutierrez.

Este Establecimiento que cuenta con un magnífico edificio con todas las condiciones higiénicas, gabinetes de Física, Química é Historia natural, globos, mapas y todo el material científico necesario, y cuyos alumnos han obtenido cinco Premios y cinco menciones honoríficas en los dos años que lleva de existencia, es el que mas garantías puede ofrecer a los padres de familia, por hallarse en un pais pintoresco y de clima muy benigno y delicioso; por ser sumamente económico y muy principalmente porque el celo desplegado por sus inteligentes Profesores, han acreditado que la enseñanza es una verdad.

Pension de los internos 6 rs. diarios pagados por trimestres adelantados.

Derechos de enseñanza de los mismos, 20 reamensuales.

Los exámenes de ingreso tendran lugar desde el 1.º al 15 del próximo Setiembre para los de esta Ciudad y desde el 15 al 30 del mismo para los de fuera de ella.

Se remite gratis el Reglamento á todo el que lo pida á sus Directores, ó á la Redaccion de EL EXTREMEÑO.

OBRAS DE D. NICOLAS DÍAZ Y PEREZ.

HISTORIA DE TALAVERA LA REAL.

VILLA DE LA PROVINCIA DE BADAJOZ.

Unico libro lujosamente impreso de 181 páginas, en 4.º mayor: 20 rs. en Madrid 22 provincia: Hay ejemplares en pasta, con el retrato del autor en fotografia. 7 pesetas en Madrid y 8 en provincias.

La misma obra, edicion ampliada, de 390 páginas en 4.º edicion modelo y hecha bajo la proteccion del Ministerio de Fomento, con 8 preciosas láminas abiertas en madera por el célebre artista Ovejero, y dos grabados. 10 pesetas en Madrid y 11 en provincias. Hay ejemplares en pasta lujosísima, planchas de oro, á 15 pesetas en Madrid y 16 en provincias.

DE MADRID A LISBOA

IMPRESIONES DE UN VIAGE.

Un precioso libro en 4.º mayor de 480 páginas con un mapa de España Portugal al final: 5 pesetas; en Madrid 6 en provincias. Hay ejemplares lujosamente encuadrados, con el retrato del autor en fotografia: 7 pesetas en Madrid y 8 en provincias.

LAS NACIONALIDADES

Un tomo en 8.º y en rústica con 388 pgs.

Se halla de venta á 12 rs. ejemplar, en las principales librerías de Madrid y de provincias.

En Plasencia, en la Imprenta de este periódico remitiendo su importe en sellos de 25 céntimos de giro de facil cobro á la Administracion del mismo.

OBRA NUEVA LAS EXTRAVIADAS

(CUADROS DEL NATURAL)

SEGUNDA PARTE DEL ESTUDIO CRÍTICO LA MUJER

por ENRIQUE RODRIGUEZ-SOLÍS.

Este libro, en el que se tratan cuestiones de mayor importancia para la familia en general, y para las mugeres en particular, se vende en las principales librerías de España, y en casa del autor, Esgrima 11. 3.º Madrid.

LA MUJER

defendida por LA HISTORIA, LA CIENCIA Y LA MORAL

ESTUDIO CRÍTICO POR ENRIQUE RODRIGUEZ-SOLÍS.

CUARTA EDICION.

De esta preciosa obra quedan muy pocos ejemplares, lo cual advertimos muy particularmente a nuestros lectores para que no se queden sin este precioso libro.

Sólo cuesta 8 rs. en la Redaccion de este periódico.

LAS SIETE CENTURIAS

DE LA CIUDAD DE ALFONSO VIII.

por D. Alejandro Matias Gil.

Recuerdos históricos de la M. N. y M. L. Ciudad de Plasencia, desde los tiempos de su fundacion hasta el presente siglo. Consta de un tomo en folio, edicion de lujo.—Precio 16 reales tomada en esta Ciudad, en la redaccion de este periódico.

OBRAS INDISPENSABLES

a los JUECES, SECRETARIOS Y FISCALES MUNICIPALES POR DON JOSÉ FERNANDEZ GINER.

De la Conciliacion 6 reales.
Tratado completo del Juicio de desahucio 4
Idem id. de Juicios verbales 6
Idem id. del Registro civil 8

Se hallan de venta en las principales librerías.